



潭门“民宿热”成渔业转型新业态。

近日,清晨的阳光为琼海潭门中心渔港镀上暖金色,伴随着阵阵马达声,渔船在晨曦中踏浪返回,一艘艘渔船缓缓靠岸,载回的渔获一上岸即被抢购一空。这也是南海开渔一个多月以来,潭门渔民用沉甸甸的收获续写渔港“鱼虾满舱”引客来的热闹景象。渔港周边餐馆、民宿等业态红火。仅今年上半年,潭门镇接待市民游客达84万人次,休闲渔业总产值突破1亿元,潭门从经营“一条鱼”到多业态渐成“百花齐放”,让这座千年渔港的“吃海”方式加快破浪“出圈”。

□南国都市报记者苏桂除文/图

琼海潭门做足“一条鱼”文章 “渔”“旅”融合 渔民上岸蹚新路



潭门中心渔港码头海鲜批发热闹非凡。

“渔”“旅”深度融合 渔民闯出一条增收新路

站在潭门镇潭门村,一眼望去,一座崭新的巨型码头出现在眼前。随着潭门中心渔港完成升级改造,休闲渔业码头全面投入使用,进一步拓展和延伸休闲、观光、文教等多元化功能,让四方游客有了新去处,也让渔民有了新的增收盼头。

“有一两年没来潭门镇了,这次过来,感觉整个码头焕然一新。”来自甘肃天水的游客李振涯带着一家人,从海南环岛旅游公路一路游玩过来。当他们的车驶入潭门小镇时,被这里的景象瞬间吸引——升级后的千年渔港码头、改造后的镇墟街景立面、业态齐全的休闲渔业链条更是欣欣向荣。

码头里清澈的海水、海岸边干净的沙滩、渔港里成排的渔船,与修饰一新的码头道路、绿化、路灯等融为一体……作为国家一级渔港及海南通往南沙群岛最近的港口之一,潭门中心渔港不仅是深海鱼货的集散销售中心,更以其渔产品种类丰富、品质优良而广受消费者青睐。

“我们是奔着到潭门吃海鲜来的,真没想到,码头上的海鲜交易这么热闹。”李振涯感慨地说,码头上鱼获丰富,有灯光鱼、巴浪、白布等,鱼品质比较新鲜,也好吃,店家的生意也很红火。

近年来,潭门镇积极引导传统渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”,在“渔”与“旅”的深度融合中,不仅为游客解锁了新玩法,也让渔民闯出了一条增收致富的新路子。

在休闲渔业助推下 乡村文旅发展多样化

行走在潭门镇上,各类酒店、宾馆,不同主题的民宿以及特色餐饮店和地方小吃应有尽有,可满足不同游客的食宿需求。有游艇观光、外海垂钓、浅滩浮潜捕捞等近海休闲渔业体验项目,受到大众青睐,游客慕名而来。

“琼琼海渔休00027”是潭门一艘由205吨木制渔船改造而成的休闲渔船,为外来投资者杨立国所有。“之所以要花重金打造,一是看好海南发展休闲渔业的市场前景,二是潭门传承千年的海洋文化更是令人心生向往。”杨立国说,他花了300万元改造的这艘船是海南目前最大的休闲海钓船,船一出港,便是一个移动的“海上博物馆”——船上有老船长给游客讲述潭门渔民的航海故事,游客也可体验海上丝绸之路以及更路簿文化,让出海海钓更加充实、有趣。

相比以前出海开展中远洋作业的老一辈渔民来说,如今的潭门“80后”渔民、“无所归止”渔民专业合作社理事长符名林心里有了更踏实更安心的新选择。他从一个民宿做起,并依托潭门排港村独特的海域资源,打造潜捕赶海基地以及一处出海码头,可供游客体验海上观光、海钓、摩托艇等旅游项目,继而发展成集乡村民宿、海鲜美食、农海特产品深加工销售为一体的综合性乡村文旅模式,并在发展中尝到了甜头。如今,这一模式已成为当地休闲渔业发展的典型样板,成为潭门旅游的一抹亮色。

琼海牧渔晚歌休闲渔业专业合作社理事长吴淑显告诉记者,合作社的主要业务是游客海钓,招村民加入合作社,让村民利用传统的作业方式,载着游客观光、海钓,增加村民的收入。

渔民“上岸”蹚新路 一站式服务破浪出圈

在潭门镇排港村,12家渔家民宿依港而建,经营者既有“洗脚上岸”的传统渔民,也不乏像杨立国这样的“新朋友”。如今,随着潭门休闲渔业的发展,渔民也从最初单一卖渔获到更多地依托海南环岛旅游公路穿镇而过的地理资源优势“凭景迎客”,渔民“上岸”蹚出致富新路,千年渔村也在全镇“吃喝玩乐住”一站式服务中破浪出圈。

今年8月中旬南海开渔以来,潭门渔民不仅迎来鱼虾满舱的丰收景象,更以优质海产品激活渔业产业链。渔民从中远海捕捞的新鲜渔获,除满足海南本地市场外,还通过冷链物流运输往广州、深圳等地。

随着渔船回港的增多,渔获也越来越多,游客也蜂拥而至。潭门镇海鲜市场几十个海鲜摊位的收寄点抢“鲜”发货,设有专人揽收、专业包装,确保“开海第一鲜”快速送达千家万户的餐桌。

在潭门,通过政府推动打造“前店后厂+直播销售”模式,鼓励“企业+船主+餐饮店”三方合作,提升高附加值渔获仓储运输品质,探索“渔业+”的更多可能。18家海鲜销售企业渔获年销售额近亿元,产品进驻北京、上海、成都等城市的高端消费市场。

“全镇渔民在‘渔业+旅游’政策引导下,转产转型的渔民已有500余人。”在琼海市潭门镇渔民协会会长丁之乐看来,潭门渔民拥有祖辈充分挖掘的千年耕海文化和民俗文化,又持续进行从“渔”到“旅”的探索,已经形成更具潜力的“讨海”模式。

“未来,潭门镇还将探索潜水、海钓等渔旅融合新模式,让‘上岸不丢本领’的渔民实现家门口就业,进一步繁荣休闲渔业产业生态。”潭门镇党委委员崔川东表示,近年来,潭门全力做好“一条鱼”文章,并串联起捕捞、体验、餐饮、销售等环节,让游客沉浸式感受南海渔家风情。

“我们在谋划传统养殖业提升改造治理项目,推动渔业转型升级‘往岸上走’,谋划深远海养殖项目建设和完善渔业基础设施,推动渔业转型升级‘往深海走’,同时探索休闲渔业与旅游业融合发展新途径,推动渔业转型升级‘往休闲渔业走’。”琼海市农业农村局渔政室主任王秀红表示,琼海以渔港为龙头支撑,构建陆海互联互通、共建共享体系,着力打造琼海渔业产业发展新格局。